

En toda España... 1'50 pta. al año... 30'00 " al año... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Adm. dancia, 16, teléfonos 29 y 84.

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXVII.

Mahón, Viernes 16 de mayo 1919

Núm. 13.830.

EL Comerciante... o industrial que no anuncia sus productos...

Plumas stilográficas de oro garantizado, marca WATERMAN... Depósito exclusivo en Menorca

cia, bailaban el último minuet y se galeaban en espera de la carrera que había de llevarles a la guillotina...

entidad compradora con la vendedora y gestionar desinteresadamente todo lo que se refiera a asuntos agrícolas...

Salón Victoria... Viernes 16 Mayo.—Sesión especial a las 9 y media

El gesto ante el peligro

Cuando intensamente, fervorosamente nuestra atención alerta esfuerzase en observar las evoluciones y transformaciones de la Humanidad...

era un misticismo sin Dios; faltó el mito que se transformó en bandera conductora de pueblos, ese mito que ha sido la gran fuerza de las verdaderas revoluciones...

Hoy día el gesto es algo infinitamente más íntimo, más espiritual, más profundo; el gesto es un impulso consciente, medido por el pensamiento...

3.º Los señores Harvey Collier y C.ª Ltd. importadores y exportadores, 27, Chancery Lane, London, W. C. 2, desean ponerse en relación con el comerciante pequeño...

EL BRUJO... Sábado día 17 de Mayo, a las seis y media de la tarde

CINE CONSEY... Sábado 17 de Mayo de 1919—Única sesión a las 9 y media

Dois gestos arbitrarios, dos gestos de necia y peligrosa violencia, dos gestos que, al parecer, se repelen, pero en el fondo se completan, privan ahora.

Pensando todo esto ¿cómo no ha de parecer necia la afirmación pedantesca «Soy bolchevique» en labios del señorito bien acomodado...

Los otros, los gestos arbitrarios, los que solo tienen como razón el porque sí, los locos, los tocados de monomanía exhibicionista...

Mahón 15 mayo de 1919.—El Presidente accidental, F. Pons Carreras.

Doctor F. Valdés Guzmán MAHÓN... Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Alcaldía de Mahón

Subasta de perros... El próximo sábado, día 17 del actual, tendrá lugar en la Plazoleta del Madero Público...

COMANDANCIA DE MARINA AVISO

Vapor «Valbanera» vió en la travesía de Valencia Málaga el día 12 a la una de la tarde...

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos...

Sección Oficial

La Cámara que me honro en presidir, en su sesión ordinaria celebrada el día de ayer...

Desacertada está «La Voz de Menorca» que, en su afán de justificar a sus amigos...

Militares... Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de mayo de 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Imaginario Coronel de Infantería don Aureliano Uribe

Hospital y provisiones: Capitán 1.º del 63

Vigilancia: Oficial 2.º de Caballería, De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Genaro San Félix

Santoral... Santo de hoy.—Santos Juan Nepomuceno, Ubaldo y Honorato

Vacuna Suiza... Se ha recibido fresca procedente del Instituto de Lausanne

Para vender... Lo están los muebles y enseres de una peluquería

En primer lugar, ser bolchevique, aunque algunos muchos creen que es un gesto de rebeldía muy bonito, vistoso y divertido en realidad no es nada.

Pero si necia es esa frase, no menos necia es la otra, la del pegar fuerte. ¿A quién? ¿Por qué? ¿Con qué derecho?

No, ni ser bolchevique ni pegar fuerte pueden ni deben representar para nadie una profesión de fe.

En Rusia, no; en Rusia la revolución ha tenido un sentido casi místico; fué precedida de una preparación ideológica y un ideal de liberación...

Pero el gesto... Yo sé muy bien que en momentos dados el gesto tiene una gran eficacia, aunque no sea más que de ejemplaridad; sé que toda la Historia antigua y hasta casi la moderna...

1.º Que la Federation of British Industries (Central Offices, 39, St. James Street, London S. W.) y en Madrid, Montalbán, 22) participa que al fundar su Delegación en España se apresura a comunicar que su cometido es poner directamente en relación a la

Se recomienda por su pureza alcanzando éxito en todas las vacunaciones. Cos de Gracia, 4. 1-8

Darán razón, Carmen, 8. 4-8

Teléfono n.º 15

CINE ESPAÑA

Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado

Acontecimiento artístico

Una serie extraordinaria

La maravillosa cinta dramática

LA SORTIJA FATAL

Interesantísima novela en tiempo ánea adaptada por PIERRE DECOURCELLE.

Protagonista la famosa, encantadora e intrépida

Perla Blanca

Sábado 17 Mayo de 1919.—Sesión de gran moda a las 9 y media
Éxito de los capítulos noveno y décimo, titulados

El rápido de Boston — Entre cielo y agua

Completarán tan atrayente programa escogidas cintas instructivas, panorámicas, cómicas, etc., y el chi-peante film p... p

Domingo, dos sesiones a las 6 y media y a las 9 y media

Griannon

Hoy viernes 16 Mayo de 1919. — A las 6 y media

GRAN SESION INFANTIL

Éxito de los episodios 3.º y 4.º de la emocionante serie de aventuras

LA MUCHACHA AMERICANA

titulados: EL DESTINO DE JUAN GARCIA y COLISIONES DE BANDIDOS

por la notable, bella y simpática artista Madlle. Marin Sais.

La entrada será gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor

Sábado y domingo próximos

La grandiosa ópera cinematográfica en 6 partes

TOSCA

Edición de la casa Caesar Film, desempeñando la parte de protagonista la gran actriz italiana, única en este género de películas FRANCESCA BERTINI, admirablemente secundada por Gustavo Cereña, Alfredo de Antoni y Olga Benetti.

Próximos estrenos.—Día 22 de Mayo, MUJERES Y NARANJAS (deliciosa y fina comedia).—Día 29, PRISION SIN MURDOS, por Wallace Reid.—Día 5 Junio, ENVIDIA (Los Siete Pecados Capitales), por la Bertini.—Día 12, MADAME BUTERFLAY, por Mary Pickford.—Día 19, LA MUJER DE CLAUDIO, por Pina Menichelli.

el pan integral que hoy aconseja la ciencia médica.

Pero... ¿podrá decirnos el colega por qué no se sometieron muestras de todos los sacos recibidos a análisis? ¿Por qué no se mandaron al Laboratorio municipal muestras de la harina que contenía larvas? No sería por falta de quejas, pues bien fuerte protestaron los panaderos como les consta a los amigos de «La Voz».

Nosotros no habíamos censurado la gestión del señor Olives, pero creemos que, como persona competente, no debía haber aceptado el envío de harina de tal clase, y cuando se le presentó el dilema, según dice «La Voz» de: «adquirir esta harina o quedarse Menorca sin pan» se olvidó que en esta ciudad había existencias de harina libre, preferida por los panaderos y por el vecindario, al que le agradaría más con toda seguridad, pagar el pan a precio un poco más caro, que no comer el elaborado con la harina importada de Barcelona.

A pesar de que lo diga el colega, no es nuestra costumbre atacar por sistema, y lejos de nuestro ánimo estaba el entablar polémica sobre el asunto que ha originado estas líneas, pero el colega lo ha querido olvidándose de que «al buen callar...»

Anoche zarpó de nuestro puerto para el de la Ciudad Condal en viaje directo el vapor correo «Mahón».

Dicho buque regresará mañana, no saliendo de nuevo hasta el lunes, día de itinerario.

Mañana celebra la Iglesia la fiesta de San Pascual Bailón y siendo el Patrono de todas las Obras eucarísticas, en la capilla de la parroquia de San Francisco donde se venera la imagen de dicho gran Santo, se dirán misas rezadas cada media hora desde las cinco y media, siendo la última a las nueve.

Por la noche de mañana mismo esta Adoración Nocturna tendrá vigilia general solemne a puerta abierta en la misma iglesia y predicará el reverendo señor Capellán castrense don Francisco Matellán del Valle, Pbro.

En el vapor correo embarcó ayer para Barcelona nuestro estimado amigo don Javier de Sintas.

El despotismo es siempre repulsivo y odioso. Por esto desapareció del gobierno de los pueblos. Ahora el Sindicalismo revolucionario quiere resucitarlo, pero no cuenta con que la época no le es favorable y que la opinión pública lo rechaza abiertamente.

El sindicalismo revolucionario fracasa, como todos los radicalismos, por abusivo y por intolerable. Las aberraciones no pueden durar más que el tiempo indispensable para corregirlas.

Hemos recibido quejas de los vecinos de las calles de Gracia y San Fernando acerca del alboroto que todos los días promueve en dichas calles la chiquillería, especialmente de doce a dos.

Trasmitimos la queja al Jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll esperando de su celo que serán atendidos los vecinos que con razón se quejan.

Durante la pasada noche ha caído sobre esta ciudad abundante lluvia.

El día de hoy ha amanecido encapotado, cayendo ligeras lluvias.

En breve serán expuestos al público los regalos que han de entregarse como premios en la Carrera de Honor del Concurso Hípico que se celebrará los días 29 y 30 del actual y entre los que figura valiosa copa, regalo de Su Majestad el Rey (q. D. g.) y otra de S. A. R. el Infante Don Carlos.

A medida que se aproxima la fecha del Concurso, aumenta el entusiasmo, esperándose que la fiesta resultará espléndida, alcanzando mayor brillantez que en años anteriores.

Según noticias, son muchos los jinetes que se ejercitan para tomar parte en el Concurso.

El vapor llegado ayer fué portador de una importante partida de patatas para el abastecimiento de esta ciudad.

El precio de dicho tubérculo ha sufrido una baja considerable, vendiéndose hoy a 30 céntimos de peseta el kilogramo.

Son muchas las súplicas que nos dirigen con el objeto de que nos intere-

semos para que el cochero Jaime Pons (s) Berruga reanude el servicio entre esta y demás pueblos de la isla.

Dicho cochero suspendió el tráfico por no poder pagar la contribución que se le impuso y que considera excesiva.

Nosotros en este asunto no podemos hacer más que exponer los deseos de los vecinos de diferentes pueblos que antes podían trasladarse a nuestra población a precio más económico y con mayor facilidad.

Pasajeros salidos ayer noche para Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón».

Señores don Antonio Martínez y señora; Jaime Barber; Gerónimo Pascual; Manuel Beltrán y señora; Enrique Paronella; Pedro Salá; Ildefonso del Peral; Guillermo Orfila; Pedro Corella; Charles Neel; Antonia Pisós; Antonio Espasa; Juan Pons; Mercedes Pons; Gertrudis Espasa; Rafael Albarracín; Eusebio Moreno; Francisco y Andrés Borrás; Antonia Barber; Fermín Martínez, señora y 5 hijos; José Merino; Francisco Olives; José Sánchez; Pedro Pujol y 1 menor; José Vidal; Mamerto Villena; Angel Merino; Juan Cunill; Catalina Taltavull, 3 hijas; y 2 menores; Eusebio Torrecilla; José Perajordi; Pedro Bellot; José Victory; Juan Palliser; Balbino Soler; Alice Subitte; Matias Domingo; Lorenzo Sabater; Rafael Mercadal; Lorenzo y Sebastián Pons; Dos Soldados; Bernarda Arregui; Anita Pons; Diego Escaner; Quintín Bon; José Raurich; Pedro Daura; Gabriel Llabrés; Teresa López; Josefa Ibañez; José Quix y otro.—Total 69.

En Barcelona se ha demostrado lo que puede la gente de orden cuando defiende la paz social.

No lo olviden las clases sociales que representan la cultura humana.

Hoy son ya muchos los obreros que ven claro adonde quieren conducirlos los que procuran esclavizarlos por todos los medios para fines revolucionarios.

Los obreros, para conseguir el bienestar a que tienen derecho, necesitan del orden y la paz.

En las revueltas populares sólo ganan los que se aprovechan del desorden para fines reprobables.

En el vapor «Mahón» fueron embarcadas ayer para Barcelona 135 cabezas de ganado vacuno y 196 de lanar.

También fueron embarcadas con destino al mercado catalán 20 cajas de langostas y 4 de anguilas.

Modas

La señorita Juana Simó ha llegado de Barcelona con un selecto y variado surtido de sombreros para señora, señoritas y niñas, procedentes de las más acreditadas casas de París, los cuales se hallarán expuestos en su domicilio, calle de San José, 43.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

(Recibido por cable)

Del Extranjero

Madrid 15.

Declaraciones de Hebert

Copenhague.—Gustavo Hebert ha hecho declaraciones sensacionales acerca de las condiciones de paz impuestas por los aliados.

Entre otras cosas ha dicho Hebert que las condiciones de paz tratan de estrangular a Alemania y teme que esta nación despierte de un modo terrible y su despertar traiga consecuencias incalculables.

Autorización denegada

París.—Créese que se negará al conde Brockdorff Rantzau la autorización solicitada para visitar la delegación austriaca.

La ocupación de Smirna

El Consejo interaliado ha autorizado a Grecia para que ocupe militarmente Smirna.

Madrid 16.

La delegación austriaca

París.—Ha llegado a esta capital la delegación austriaca que ha de entender en la Conferencia de la Paz.

Nuevas notas

El delegado alemán conde Brockdorff-Rantzau ha presentado nuevas notas exponiendo modificaciones a las condiciones de paz.

Noticias de España

Madrid 16.

Los carteros cesantes

Cien carteros cesantes han visitado al ministro de Hacienda señor La Cierva exponiéndole la precaria situación que están atravesando.

Los carteros cesantes se han mostrado arrepentidos de haber ido a la huelga arrastrados por elementos extraños.

El ministro les ofreció intere-

vincia donde se verifique la elección.

Las causas de la separación, traslación o suspensión se publicarán en la «Gaceta» o «Boletín Oficial» de la respectiva provincia, según los casos exceptuándose de dichos requisitos los Reales decretos u órdenes relativos a los gobernadores civiles de las provincias y a los jefes militares.

Dicho período electoral terminará una vez realizada la elección de los senadores, o sea el 15 de junio próximo.

Las operaciones para la elección

Publicado en la «Gaceta» el Real decreto de convocatoria, se expondrán al público en la puerta de los locales designados para colegios electorales las listas definitivas de electores.

El domingo 25, como anterior al señalado para las elecciones, se reunirán las Juntas provinciales del Censo en las respectivas Audiencias, para la admisión de propuestas de candidatos y proclamación de los mismos y con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral vigente, en los distritos donde no resultaren candidatos en mayor número de los llamados a ser elegidos, la proclamación de los candidatos equivale a su elección y les releva de la necesidad de someterse a la elección.

El jueves siguiente, día 29, deberán constituirse en sus locales las respectivas Mesas de cada sección para la admisión y comprobaciones de los nombramientos de interventores.

Las elecciones darán principio el día 1.º de Junio, a las ocho en punto de la mañana, continuando sin interrupción hasta las cuatro de la tarde; después de votar los que se encuentran en el local, se procederá al escrutinio de cada sección.

El escrutinio general se verificará el jueves 5 a las diez de la mañana ante las juntas provinciales del Censo.

Las elecciones provinciales

El señor Montes Jovellar manifestó que en breve aparecerá en la «Gaceta» el Real decreto convocando las elecciones para diputados provinciales cuya fecha de celebración será muy cercana a la de senadores.

Los supervivientes de Africa

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha facilitado la siguiente nota:

La ley de 13 de enero de 1916 concedió pensiones de 500 pesetas anuales a los supervivientes de operaciones en la campaña de Africa de 1859 a 1860 limitando a 300 el número de supervivientes que la podían recibir y, al efecto, en el artículo 3.º de dicha ley se establece el orden de prelación de mayor a menor edad.

El número de los que han solicitado estas pensiones, asciende próximamente a tres mil y de ellos han sido clasificados hasta ahora 2 517. Deduciendo de este último número los 300 que vienen cobrando la pensión quedan de aspirantes ya clasificados para cobrarla 2 217 y los que de nuevo sean clasificados.

La candidatura monárquica

El subsecretario de Gobernación ha manifestado a mediados que había quedado ultimada la candidatura monárquica de diputados por Madrid.

La forman los señores conde de Villallano, Argindegay, Gerardo Bustillo, Serrano Jover, Carlos Martín Alvarez y conde de Santa Engracia.

Concesión del Toison de Oro

S. M. el Rey firmó la concesión del Toison de Oro a favor de los señores Maura, Dato, conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Concentración de tropas

Helsingborgs.—Se anuncia que en la frontera oriental y en la de Carelia las tropas rusas aumentan en tal proporción que parece se trata de una concentración contra Finlandia. El pasado jueves llegaron contingentes de caballería y artillería y entre las tropas se han visto algunos finlandeses vestidos con el uniforme de la guardia roja.

Extradición del ex Kaiser

La Haya.—La «National News» asegura que el Gobierno holandés ha manifestado que preferiría que la petición de extradición del ex Kaiser fuese presentada por la Liga de Naciones.

Desmovilización

París.—«Le Petit Parisien» anuncia que está ya ultimada la desmovilización de los individuos pertenecientes a las clases de 1907 y 1908 y que tendrá lugar inmediatamente después de la firma del tratado de paz.

Repatriación de tropas

París.—De Tolón comunican que el transporte-hospital «Lafayette» con un millar de servicios repatriados, ha zarpado de aquel puerto para Salónica y Constantinopla.

Por otra parte, el transporte hospital «Du Gasy Dreuin» procedente de Salónica y Bizerta, llegó con un contingente de militares procedentes del ejército de Oriente que van a ser hospitalizados o desmovilizados.

Contra los bolchevistas

Londres.—Comunican de Copenhague al «Daily Chronicle» que según informaciones recibidas por el «Nacional Tidende» continúa haciéndose actualmente grandes preparativos militares en Helsingfors, cuya ciudad será el centro donde se reunirán las fuerzas expedicionarias compuestas de 50.000 hombres destinadas a marchar contra Petrogado.

No se saben los detalles de la composición de este ejército, pero se encuentran algunos contingentes franceses frente a Helsingfors y dentro de varios días llegará una escuadra inglesa compuesta de 20 cruceros y varios destroyers.

Se cree que estas fuerzas navales tienen por objeto atacar a la escuadra bolchevista que se encuentra en estos días frente a los puertos rusos libres de hielo.

La flota mercante alemana

Basilea.—Comunican de Hamburgo que a consecuencia de las condiciones de la Entente referentes a la flota alemana, no le quedarán a Alemania más que 3.755 barcos, sumando 724 mil 464 toneladas. Antes de la guerra Alemana disponía de 5.800.000 toneladas.

José Andreu Orfila

Médico-Cirujano

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Prieto y Caules, 10

189 de N. Dientes - Madrid